

保卫的士

□晚报记者 刘德华
实习记者 张璇

2月6日，公安部刑事侦查局副局长余新民表示，出租车司机遭到抢劫可通过交通违法报警，此类行为在刑法里属“紧急避险”。此前，本市公安局在全市出租车安全防范工作会议上提出的该举措在社会上引起广泛关注。

面对出租车司机的一片叫好声，交巡警部门昨日提醒，司机们要谨慎使用这一保命举措，以免给自己和他人带来不必要的伤害和损失。



公安部肯定“的哥遇劫交通违法报警”属紧急避险 非紧急情况时滥用将处罚

郑州新举措

2月2日上午，针对春节前后抢劫出租车案件多发情况，郑州市公安局专门召开了全市出租车安全防范工作会议。副局长杨玉章和刑侦支队支队长李奎业向全市数万名的哥的姐建议，在遇到不法侵害时，可

的哥遇劫匪可交通违法报警

以采取以下临危应对措施：及时启动报警装置；沉着冷静，设法稳住歹徒，与其周旋，寻机逃生；可采取逆行、闯禁行、开启双闪或大灯、轻微撞车等方式引起注意，寻求民警和群众的救助；要珍惜自己的生命，用一切可

利用的措施和方法，确保自己生命不受侵害；在保证生命安全的前提下，勇敢与歹徒搏斗，奋起自卫，制伏或击伤犯罪行为人。

其中“出租车司机遇劫时可交通违法报警”的举措，引起了社会各界的关注。

公安部肯定

2月6日，公安部刑事侦查局副局长余新民在新闻发布会上表示，出租车司机遭到抢劫可通过交通违法报警，此类行为在刑法里属“紧急避险”。

余新民说，当出租车司

的哥都叫好

昨日上午，听到记者要问出租车司机如何应付抢劫的话题，的哥张师傅就打开了话匣子：“这一规定非常好。在我们圈子里，这都成了热门话题了。你听听电台里，要是有人说这个措施不好，我就倒着走。”果然，一听他

交通违法报警属‘紧急避险’

机受到犯罪分子不法侵害时完全可以通过违法自救保护自己，比如闯红灯、闯禁行、逆行，以免受到犯罪嫌疑人的侵害。

他指出，出租车司机被抢在上个世纪90年代初期

发案率比较高，近年正在逐年下降。但是，这种犯罪在一定的范围内，在某些地区和一段时期内，还有阶段性的反弹，需要公安机关采取针对性的措施，包括宏观措施和微观措施。

虽然未必用得上，但安全感大增

召唤，电台里立马传来了的哥的姐们一片激昂的赞许声。“干我们这一行的，整天提心吊胆，尤其是这节前节后的夜里，听说要去偏僻的地方，我们的心就悬起来了，害怕遇上个掂刀的。现在有了这规定，虽然不一

定能用上，当然我们谁都不希望用上，不过，我们的选择余地更大了，安全感和自信心增加了。”他们一再要求媒体要传达他们对警方的谢意，同时也希望警方能出台更多规定，保障他们的安全。

交巡警提醒

相对于出租车司机的一片赞许声，交巡警部门在表示赞同的同时，希望出租车司机谨慎用好这一规定。“打击违法犯罪，保障出租车司机的生命安全，我们义不容辞，对这样的有效举措我们肯定支持。”他们也有一些担心，“以前我们经常接到一些报警，遇到醉汉或与顾客发生乘车纠纷时，一些司机不知出于何种目的，也报警称遭抢劫，给警方造

“护命之法”一定要谨慎使用

成了很多不便。”因此，他们很担心，这一举措出台后，个别出租车司机更加频繁地使用它或将此当成交通违法的借口，“如果虚假情况多了，引起‘狼来了’效应，对谁都不好”。鉴于此，他们希望出租车司机用好这一旨在保障司机安全的应急措施，他们会在危急关头第一时间赶到现场营救。同时，他们也在着手准备，如果出现报假警或非紧急情况下交

通违法报警的情况，他们将会根据相关法规，对此进行严肃处理。

除了这种担心，他们还希望出租车司机的紧急避险措施要适当：“遇到抢劫等紧急情况，使用逆行、闯禁行等交通违法行为报警时，要特别注意安全，以免因此而给其他人造成不必要的伤害和损失。”毕竟，紧急避险造成的损失要由出租车一方负责。

上接 A05 版

6.会用 GPS

一旦遇险，要巧妙周旋及时踩下报警装置。的哥的姐们一定不要慌张，巧妙周旋，踩下报警器，以便警方通过卫星定位系统迅速掌握报警车所在位置和行驶路线。

7.夜间找陪驾

开夜车时，若条件允许可找人陪驾，尤其在前往偏僻处时，副驾驶位置尽量不坐乘客，更不要把钱放在明处。

8.冷静谈判

一旦遇险，首要的方法就是谈判。可许诺将财物全部交出，并希望不伤害人身安全，或用言语令其放松警惕，以便报警和发出求救信号。

9.选好行驶方向

当驾车进入偏僻或无灯光区时，应沿途注意发现并选择有人家、有光亮、有车辆的地方停车，以防发生不测。

10.停车谨防突袭

因故停车或收费开发票时要提高警惕，防止不法分

子突袭，要锁上驾驶座车门并将车保持在怠速状态，以便发生袭击时能立即启动汽车脱离险境。

11.设法求救

遇险后应设法发出求救信号，可将车内物品扔出窗外、打出黄色双闪灯或利用安全监控设备报警。

12.咋避刀具

刀具的威胁通常来自副驾驶位置和司机后面，司机可以用突然启动车辆等方式避开刀锋，再进行逃生。

13.咋避绳索

一旦歹徒从后方用绳索勒住司机脖子，司机可用双手抓住绳索并尽量将其拉起。若车座位可以自动调节前后位置，可试着将座位瞬间向后放倒，然后从绳索中挣脱。

14.选择搏斗对象

面对身强体壮的歹徒时要学会保护自己；若认为可以控制形势，也要抓住时机；另外，不要盲目追趕，要量力而行。

15.司机跳车

当受到威胁时，要先设法稳住歹徒，然后将车开到地面松软处，趁歹徒不注意时跳离车辆，弃车逃避，并第一时间向人多的地方跑，司机报警。

16.劫后及时报警

发生险情，要立刻报警，为警方准确、详细地提供犯罪嫌疑人的体貌特征、口音和明显标记，以及案发的时间、地点、作案手段等。

17.逃离险地

当抢劫者已经实施抢劫或有意抢劫车辆时，司机旁的门边最好藏一把备用钥匙，选择时机开门逃生。

18.受伤自救

当抢劫者实施抢劫后，出租车司机不幸受伤时，要保持镇静，用布或毛巾等压住伤口，不让伤口出血。如果是四肢受伤，捆扎时先抬高伤肢并垫上毛巾，在出血部位捆扎止血带。并赶到离公安机关近或利于报警的场所报警。线索提供 杨天航

MOTO百分百有礼 大奖¥4888

www.motorola.com.cn, moto.taobao.com

淘宝网
Taobao.com